



穢跡金剛決

疑論

吳錦煌

而亦轉之變態狀亞而大猷，衣因一帶付轉於其不潔
 的對會。諸果，轉轉亦變美而大將曰：「穢跡不丁是，開卷竟若如具
 穢跡由來，餘于善惡而為四轉之一圖更致
 由梵西式而東式而西轉學，穢跡學變主
 由丁則其而其的論，變態而西口去轉而轉
 由主觀人轉而西轉，其變態而西轉而西轉而西轉，
 學式而，其變態而西轉，曰：「穢跡一日萬里。現以，世界各大宗
 轉而西轉而西轉，其變態而西轉，曰：「穢跡一日萬里。現以，世界各大宗
 轉而西轉而西轉，其變態而西轉，曰：「穢跡一日萬里。現以，世界各大宗

且無淫欲，何來天女圍繞共相娛樂？此可疑者一。區區一梵王，
 何用勞師動眾，死傷慘重如是，最後還得釋迦世尊他老人家親自
 出馬？大眾悲號時，諸出三界弟子，無學阿羅漢何在？取三千大
 千世界如雪中菴摩羅果的阿律那呢？大迦葉呢？……等等諸阿羅
 漢也措手無策嗎？阿羅漢視三千大千世界如掌中果，況三界中無
 數梵王之一乎？印度外道諸多崇梵天，以梵天為主宰，成為修行
 之極致。四禪諸天，三果聖人五不還天，恐猶未夢見也。此經或
 為印度外道所造，此可疑者二。又其文云：「……若欲人相憎者
 ，書彼二人名號，於自足下咒二百一十八遍，其人等便相離背不
 相愛敬……」，此法不禁要令人聯想到邪門符籙之類，如「茶引
 春心咒」，「解帶符」，「和合符」等章句上，大違佛法本色，
 此可疑者三。又其「百變法經」印法第一印言：「……日白膠香
 度之，剋印日勿令人見，用印印心，得心智自然智宿命智，持印
 百日，即得住種種大法門。」語似太玄，畧嫌狂妄，此可疑者四

由上諦觀，其敘事文辭，破綻甚多；胡扯一通。蓋梵王也者，
 初禪天王也。初禪已出欲界，於色界中已無男女之形相分野，

(下轉第21頁)

了，知此城廓、舍宅是幻假的玩物，並不實在而愛盡、欲盡、念盡、渴盡，心生厭捨，一無戀着，乃手撥足蹴，令城廓、舍宅散壞、消滅，一無所存，城廓、舍宅散壞、消滅以後，其愛乃盡，愛盡則苦亦盡，既揚棄了原來樂護執着的苦惱心情，即行恢復原來本有純真無染的童心。行者之於五陰，亦應如是生厭捨、散壞、消滅，五陰散壞消滅，才不爲所窒碍障蔽。

身是五陰的集合體，因爲五根於五陰的起動乃成五受陰，愛樂貪着，乃有身集、若於五受陰使之斷捨、吐盡、離欲，寂沒無餘，乃成有身滅，進而行八正道：所謂正見、正志、正語、正業、正命、正方便、正念、正定，乃成有身滅道蹟。故行者有身當知，有身集當斷，有身滅當證、有身滅道蹟當知、當修。如此，則名斷愛、離愛、轉結、止慢無間，至此，究竟苦邊而解脫自在。

是以，行者於五受陰，應陰陰觀察，觀察斷法、觀察滅法、觀察棄捨法、觀察無常法、觀察苦法、觀察空法、觀察非我法、觀察苦、空、非我法。觀察病法、觀察癱法、觀察刺法、觀察殺法、觀察殺根本法、觀察病、癱、刺、殺、殺根本法……，如是觀察已，則知五受陰，若過去、若未來、若現在，若內若外、若粗若細、若好若醜、若遠若近，一切皆斷，色欲貪斷、受、想、行、識欲貪斷。

若不斷五受陰而習於愛者，必隨魔自在，入於魔手，隨魔所欲，爲魔所縛，不脫魔繫，如是習近，其習着者，習味者、決定著者、止者、使者、往者、選擇者、不捨者、不吐者，都隨魔自在。若於五受陰不習近，即不隨魔自在，不入魔手，不隨魔所欲，非魔所縛，而解脫魔繫。

衆生因見五陰爲有，故而色事起、色繫着、色見我，乃被無明所蓋，愛繫着其首，如韁繩之繫馬首，長道馳驅，生死輪迴，生死流轉。若於五陰見聞覺識、隨覺、隨觀，而認彼一切非我、非異我、不相在、此非我、此非我所非常來我、非常來我所，有如此見慧，才是正慧，也才是正觀察。

（上接第35頁「穢跡金剛決疑論」）

。又其印咒下每有「急急如律令」之句，未知即翻梵語「娑婆訶」之意，或是中國道教的杜撰，此可疑者五。今列出用以就教高明，筆者才學膚淺，解行未臻，實不敢斷其真偽。

自古諸經論如「楞嚴」，「大乘起信論」，「地藏」，「圓覺」……等，即多方爭論，甚有「大乘非佛說」之辯，不過多是爭作者、說者的問題，對於真理內容，佛法意義，却無輕議，且縱是僞託佛說，此人亦是「天中天，聖中聖」（語出蓮池大師雲棲法彙）。反觀穢跡二經若是假經，那麼此人却是魔子魔孫，或者說是一個無聊的人。

就算真經，亦有五因，不必修穢跡金剛法：

- 一、密乘行人若未曾受授此法，不經上師灌頂，或上師不清淨、不成就，不得修此法。以不得成就故。
- 二、若爲現世安樂，修行助益，藥師佛、阿彌陀佛、觀世音菩薩、地藏菩薩！……等法門已綽綽有餘，譬如念阿彌陀佛則諸佛護念，有二十五菩薩隨護佑，念佛無感應或唸大悲咒無效，是自己念佛工夫不夠或戒律不清淨。
- 三、如經文，持誦穢跡金剛咒十萬遍，穢跡金剛自現身，令行者隨意滿足，唯一且現身，焉知其不是魔趁隙先入，來迷惑行者，或真穢跡金剛？無大成就者在旁或加持，實不宜修。
- 四、又如「……若欲人相憎者……！其人等便相離背不相愛敬。……」此法豈是欲棄貪、瞋、癡，行慈悲喜捨的佛教徒所應修的？爲防落因果，似不宜修。
- 五、修行人應以生死爲重，置根本道業於一旁，專修此法，其不爲名聞利養者幾稀矣。